

## 西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团常务主席名单

(2026年1月29日西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议推选)

王君正(汉族)、洛桑江村、帕巴拉·格列朗杰、严金海、刘江(汉族)、王凯(汉族)、袁红刚(汉族)、赖蛟(汉族)、肖友才、达娃次仁、斯朗尼玛、龚会才(汉族)、旦科、坚参、桑顶·多吉帕姆、德庆曲珍(女)、张延清、许成仓(汉族)、江白、张洪波(汉族)、唐明英(女,汉族)、刘柏呈(汉族)、李文革(汉族)、孙献忠(汉族)、范云(汉族)、冯贵富(汉族)、刘光旭(汉族)

## 西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议议程

(2026年1月29日西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

- 一、听取和审议西藏自治区人民政府工作报告
- 二、审查西藏自治区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案
- 三、审查西藏自治区2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告、西藏自治区2026年国民经济和社会发展计划草案
- 四、审查西藏自治区2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告、西藏自治区2026年预算草案
- 五、审议西藏自治区人民代表大会常务委员会关于提请审议《西藏自治区宗教事务条例(草案)》的议案
- 六、听取和审议西藏自治区人民代表大会常务委员会工作报告
- 七、听取和审议西藏自治区高级人民法院工作报告
- 八、听取和审议西藏自治区人民检察院工作报告
- 九、选举
- 十、其他

## 西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团和秘书长名单

(2026年1月29日西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

主席团(79人,按姓名笔画排序)  
才仁郎公、王芳(女,汉族)、王凯(汉族)、王君正(汉族)、王德文(汉族)、云丹加措、扎西措姆(女)、仁增(女,夏尔巴)、仁青措珍(女,纳西族)、丹增绕巴(门巴族)、巴塔、邓博(汉族)、玉珍(女,僧巴)、旦科、且增伦珠、白玛罗布、冯贵富(汉族)、尼玛云丹、尼玛扎西、尼玛卓嘎(女)、加桑、边巴拉姆(女)、达珍(女)、达娃(珞巴族)、达娃次仁、吕涛(汉族)、庄劲松(汉族)、刘江(汉族)、刘明(女,汉族)、刘勇(汉族)、刘光旭(汉族)、刘柏呈(汉族)、齐应海(汉族)、次平、次多、米玛次仁、米玛普尺(女)、江白、祁腾武(汉族)、许成仓(汉族)、孙献忠(汉族)、严金海、李文革(汉族)、李富忠(汉族)、坚参、肖友才、张虎、张延清、张洪波(汉族)、张海波(汉族)、陈凡彦(汉族)、范云(汉族)、旺堆、帕巴拉·格列朗杰、宗嘎、房玉国(汉族)、赵小舟(汉族)、洛桑江村、洛桑旺姆(女)、觉阿次仁、贺鹏(汉族)、勇扎、袁红刚(汉族)、晋美旺措、格桑德吉(女)、索南丹增、原勇(汉族)、唐明英(女,汉族)、桑顶·多吉帕姆、德庆曲珍(女)、龚会才(汉族)、斯朗尼玛、韩元林(汉族)、鲁韬(汉族)、普琼、普布次仁(民宗外侨委)、普布次仁(贡觉县)、曾华忠(汉族)、赖蛟(汉族)、廖悬(汉族)

秘书长  
坚参

## 西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议副秘书长名单

(2026年1月29日西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议决定)

刘光旭(汉族)、耿翠霞(女,汉族)、张先群(汉族)、普卫东、李亚林(汉族)

## 西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议表决办法

(2026年1月29日西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议通过)

根据《西藏自治区人民代表大会议事规则》的有关规定,西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议决定:西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议表决议案采取举手表决方式,由全体代表的过半数通过。

## 西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议议案截止日期的决定

(2026年1月29日西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议通过)

西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团第一次会议决定:西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议代表联名提出议案的截止日期为2026年2月1日12时。

# 躬身法治践初心 司法为民护安宁

## —2025年全区法院工作综述

本报记者 王香香 见习记者 土旦仁青

### 两会特稿

2025年,西藏法院累计受理各类案件达到12万余件,审执结近11万件,同比增長15.98%、17.07%。一年来,西藏法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,持续做深做实为大局服务、为人民司法,各项工作取得新成效。

#### 让司法护航治久安和高质量发展

这起案件是西藏法院实质化解行政争议、服务营商环境的典型案例。”自治区高级人民法院行政审判庭庭长白玛旺姆向记者介绍到。

白玛旺姆口中的案例是一起涉标的2719.3万元的行政协议纠纷案件,因西藏某公司与某行政机关就《国有建设用地使用权变更协议》履行争议引发行政诉讼。2025年,自治区高级人民法院通过再审程序,以柔性司法实现了行政争议的实质化解。

正如白玛旺姆所说,这起案件也是西藏法院锚定“四件大事”,围绕中心服务大局,以司法实践护航我区长治久安和高质量发展的生动实践。

回望2025年,西藏法院审结一审

刑事案件2600余件,判处刑罚3500余人。坚决惩治严重刑事犯罪,推进扫黑除恶斗争常态化,审结严重暴力犯罪180余件270人,判处5年有期徒刑以上刑罚占45.7%,切实维护人民群众生命财产安全;

审结民商事案件59000余件,制定《破产审判工作操作规程》《关于建立办理破产府院协调联动机制 助力优化营商环境的意见》等制度机制7项,助力创新驱动发展,办结知识产权案件330余件;

践行“两山”理念,受理各类环境资源案件85件,制发《生态环境司法保护令》7份,各级法院院长履行林长和河湖长职责,开展巡林巡河工作260次;

依法妥善审理涉边纠纷,21个边境县法院审结各类案件11300余件,开展《中华人民共和国出境入境管理法》等法律法规宣传140余场次,受教育群众3.6万余人次……

人民法院是维护国家安全和社会稳定的重要力量,西藏法院正用一系列切实有效的司法实践,维护社会公平正义,让法治温暖流淌在雪域高原的每一处角落。

#### 将公平正义送到群众身边

人民法院为人民。2025年,西藏法院始终将人民放在最高位置,不断拓展司法为民的广度和深度,努力让公平正义更加可感可及。

“我认识到了自己的错误,以后孩子

的抚养费,我一定按时送到。”随着次某简单的一句话,一起案件得到快速解决,压在当事人心头的一块石头终于落了地。

2025年,聂荣县人民法院立案庭四级法官普布卓玛跟随车载科技流动法庭在查当乡巡回办案时,遇到一起索要抚养费案件,便将法庭搬到当事人就近的牧民聚集地,现场启动涉民生案件绿色通道。调解完成后,当事人次某迅速履行了自己的法律义务。

为了让广大农牧民群众享受到平等、公正、高效的司法服务,西藏法院公正高效审理教育、就业、医疗、安居等领域涉民生案件48000件,审结追索劳动报酬案件1200余件,帮助追回薪酬4430余万元;办理司法救助案件560余件;执结案件39800余件,执行到位金额37亿多元,用心用情办好群众身边的“小事”,让人民群众感受到实实在在的司法获得感。

2025年,西藏法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,做实“抓前端、治未病”,全力支持综治中心规范化建设,74家基层法院全部入驻县级综治中心,180余名法官、司法辅助人员、特邀调解员进驻,参与化解矛盾纠纷4300余件,为群众提供了就地立案、就地审判的“一站式”便利。

#### 让科技赋能审执工作更高效质效

“以前,办案人员调卷时间在30分

钟左右,现在打通电子档案系统与审判系统数据壁垒,支持法官‘网上阅卷’‘智能检索’后,调卷时间缩短至5分钟。”隆子县人民法院周婷婷告诉记者。

2025年,隆子县人民法院投入资金69.88万元,以“电子卷宗随案生成及深度应用”为核心,打造“收、管、用”一体化智慧档案系统,大力改造升级基础设施,让科技赋能审执执行工作。同时,隆子县人民法院面向当事人开通“线上查档”服务。当事人通过微信公众号、诉讼服务网就可以申请查阅档案,真正实现“零接触、少跑腿”。

向改革要效率,以科技增便利。2025年,西藏法院基本完成“十四五”规划50个项目,持续加大信息化建设和基层法院设施投入,推进司法改革与信息化建设融合发展,努力让人民群众共享“指尖诉讼、掌上办案”的便利。

西藏法院3300余名干警登录“一张网”办公办案,开庭累计排期38100余场,完成送达37.25万条,借助“信息化”的东风,法院工作效率越来越高、快捷。每一次法槌起落,都是为民初心的回响;每一份公正判决,都是司法温度的体现。展望未来,西藏法院将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,促进矛盾纠纷预防化解,完善便民措施,不断改进司法服务,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## 自治区领导赴山南市调研

### 张利率队

本报拉萨1月29日电(记者 段敏)近日,自治区副主席张利率队先后来到山南生活垃圾填埋场、建筑垃圾消纳场、水泥窑协同处置垃圾减量化工厂、污水处理厂和白日街历史文化街区等场所,查看项目建设情况,调研污水、垃圾处理设施建设运维和城市更新等工作。

调研组强调,要切实提高政治站位,扎实推进中央巡视反馈问题整改,巩固第二轮中央环保督察反馈问题整改成果,紧盯短板弱项,加快推进城镇污水垃圾处理设施和管网建设,做好建筑垃圾资源化处置等工

作,以实实在在的成效完成巡视反馈问题整改,提升城市基础设施服务水平,助力我区生态文明高地建设。要聚焦建设高原宜居宜业宜游城市,高标准开展城市体检,围绕管网建设、老旧小区改造、历史文化街区传承保护和环境提升等领域,高质量做好城市更新工作。要切实谋划好项目,科学编制有关规划,树立正确政绩观,做好今年城建工作,为“十五五”开好局、起好步打好坚实基础。要聚焦守牢安全底线,特别是对燃气和施工现

场等领域,加大行业监管力度,压实各方责任,守好安全底线。

## 自治区政协委员集中观看警示教育片《警钟长鸣》

本报拉萨1月29日讯(记者 郑璐明吉 曹琳 见习记者 郝玉婷)1月29日上午,自治区政协十二届四次会议参会人员及工作人员集中观看警示教育片《警钟长鸣》,以典型案例敲响廉洁警钟,为政协履职筑牢纪律根基。

该片紧扣破坏选举、拉票贿选等违纪违法突出问题,通过真实案例还原、深层根源剖析、严重危害阐释,清晰划

定纪律红线,为全体与会人员带来一场深刻的思想淬炼和廉政教育。观看结束后,与会人员纷纷表示,此次观看既是一次廉政警示教育,更是一次政治责任提醒,将把片中的警示教育牢记于心,以实际行动维护风清气正的政治生态,护航政协履职能开展。

“此次警示教育是直抵内心的思想洗礼,更是履职路上的重要警醒。”

自治区政协委员、林芝市工布江达县小学少先大队辅导员占堆深有感触地说,作为教育工作者,既要坚守教书育人的初心本职,更要牢记政协委员的使命担当,把纪律规矩融入日常教学和履职全过程,坚守底线、不越红线,用赤诚之心回应师生与家长的信任,守护教育阵地的清朗风气。

“我们将以此为契机,

### 年货丰

### 年味足



随着春节和藏历新年的临近,墨竹工卡县年货市场进入“红火模式”,五彩“塔脚”、吉祥切玛盒、酥脆卡塞等年货琳琅满目,甜蜜糖果、新鲜水果等商品一应俱全,各族群众穿梭其间精心挑选,处处洋溢着热闹的节日氛围。

▲市民在采购年货。

▲琳琅满目的商品。

本报记者 格桑伦珠 摄